

La Tierra de Segovia

NOTA DEL DIA

La de hoy es^a señores, la noche del sábado. Noche de aquelarre y de visiones fantásticas. Las brujas, cabalgando en sus escobas, cruzan valles, salvan montañas, atraviesan ríos. Son las brujas sinie-tras de Macbeth, que murmuran, con zumbido de moscardón, a los oídos de los candidatos: «Mañana serás diputado.»

Entre ellas va la bruja-soborno, la bruja-cohecho, la bruja-coacción. Como emblemas de su ejército llevan un puchero gigantesco, una urna rota, un acta falsificada...

Rien sarcásticas, olfateando con su nariz picuda la proximidad del festín. Festín de locura, de frenesi, en que esas brujas trágicas, con sus garras afiladas, harán girones de las conciencias, desgarraran los más respetables sentimientos, bailarán despiadadas sobre las más sagradas creencias.

Tras la noche sabática, amanecerá un día oscuro, con la cerrazón de los destinos inciertos. Y el gallo de *Chantecler*, creyendo que la aurora no ha llegado todavía, permanecerá callado con el silencio adusto y concentrado de quien piensa que todavía no es hora de saludar al sol de la liberación y la justicia.

Contestando al Señor Matesanz

El señor Matesanz acostumbrado, sin duda, a creerse infalible, recibe nuestras agradaciones de ayer, que por otra parte no son nuestras sino de todo el mundo, porque lo que de él dijimos es opinión unánime, con una violencia impropia de un hombre de la superioridad de que él blascra. No hemos de seguirle en ese camino a que él nos quiere llevar, bien apartado de la serenidad de los juicios. LA TIERRA DE SEGOVIA, ni ahora ni nunca escribió artículos inidiosos contra nadie y bien demostrado tienen enemigos en ella laboran la hemerabilidad de sus procedimientos, la nobleza de sus propósitos y la corrección en todos sus actos, de que el señor Matesanz no quiere darse cuenta.

Conocemos su actuación pública, leemos sus trabajos y creímos que él iba también lo que repetidas veces hemos publicado sin ser su periódico de cámara. Por su actuación oral y escrita le hemos llamado *Padre de los agriculturores* sin ironía. Por dedicarse en la lucha política actual al amparo de los que tienen por programa legislar todo lo contrario de lo que el señor Matesanz defiende, hemos señalado su inconsciencia política.

A vuelta de muchas cuartillas y de no pocos desplantes de mal gusto no ha conseguido deshacer ninguno de los cargos que le hicimos. A saber:

Que siendo liberal en Madrid, es paladín de las fuerzas conservadoras en Segovia. Sin que ello sea consecuencia de un convenio general para toda la provincia.

Que siendo en el Parlamento en la Prensa y en la tribuna enemigo de la

susension de tarifas y provisories y del arancel, tiene a facilitar el triunfo de quienes se proponen realizarla.

¿Dice que su artículo 29 en Cádiz no es debido a pacto alguno? Pues peor, que peor, porque si no es por mática correspondencia, habrá que achacar su conducta a odios personales en los que no podíamos creer que un hombre de la altura del señor Matesanz fundamentase su actuación política.

Y conste al señor Matesanz que de todo lo dicho hemos oido lamentarse a varios de sus amigos postrados.

Y nada más. El señor Gila como director accidental, por accidente del efectivo, de LA TIERRA DE SEGOVIA, acepta la responsabilidad de todo lo que en el periódico aparece sin firma, aunque no sea suyo. El señor Gila, lee, estudiá, inspira su actuación en tendencias al bien, de todos conocidas, y no se crea superhombre incomprendido ni se considera ni se considera nadie fracasado en otros ambientes, que hubo de abandonar por la desgracia de una enfermedad crónica y de la sordera. Ahora, si el señor Matesanz llama fracaso a no hacerse rico, efectivamente el señor Gila es un fracasado.

Pero si es un triunfo vivir para la defensa de nobles ideales, sacrificarse por el interés general, sin vistar a la gaveta, amar a su pueblo y gozar de un respeto general solo vulnerado por quienes no saben, respetando, hacerse respetables, el señor Gila es un triunfador, que no insurre en la chabacana vulgaridad de decir al señor Matesanz: «¿Qué sabe él de eso? de las muchísimas cosas que no sabe.»

Donde hay un libro y una inteligencia nace enseguida el conocimiento de una cuestión. En cambio, donde no hay buena fe no puede nacer noble amistad.

CARRACILLANAS

AL HENAR

—¡Arrea, Cerilo!
alanta a los esos,
que en la romería
quió entrar el primero,
pa rezar una miaja a la virgen,
y estampar en su manto mil besos
que por ella está güena mi madre;
que por ella vengo.

—Vamos al Henar
a la fuente el Cirio
a beber el agua
con el calderillo...

—Mala que contenta
va la hija de Mesio
¡Adiós Eleuteria!

—¡Adiós tío Maleno!
—Vamos a alantos, quió dir enseguida
quió alantar a todos quió, llegar corriendo,
que quiere mi madre que bese a la virgen,
que llegue el primero.

—Que su santuario
sorpresa en silencio,
pa que a nuestra virgen
del Henar, lo mismo
que ella hacia, la colme de halagos
y cariños y mimos y besos
que esas cosas, mejor s'hacen cuando
no hay naide en el templo.

—Quió también que sepa
lo que yo la quiero,
pa dimpués pedirla
si no m' avergüenzo,
que también haga en mi su milagro
no dejando que medie el dinero,
y me deje la Ufrasia algún dia
como yo me temo...

—¡Adiós tía Pascuala!
—Ta luego Fulgencio!....

—Ascucha Cerilo:
encuentri lleguemos
a la fuente del Cirio, te paras....
quió beber con el santo caldero,
quió también ver el Cirio encendio
que icen q' huy drento.

—Qué maja que estaba
la virgen, Maleno.....
paician sus ojos
brillantes luceros.....

—Dime a mí que la he visto talmente,
viva en un momento,
cuando fui y en su manto de rosa,
puso el primer beso.

—Vengo del Henar
de la fuente el cirio,
de beber el agua
con el calderillo.

—¡Arrea, Cerilo!
alanta a los esos,
pa que entá de dia
lleguemos al pueblo,
quió decir a la pobre abuelilla,
con que entasiamiento,
escuché que la virgen m'hablaba
y movía sus ojos morenos,
y me icía: descuida, descuida,
estate contento,
que la virgen no olvida a los pobres,
cuando ellos son güenos.

MARIO GUILLEN SALAYA

NOTICIAS CULMINANTES

MADRID

Diez el presidente del Consejo que, para evitar coacciones de los candidatos adictos, en las elecciones de segundas, ha dirigido una circular a los gobernadores civiles ordenándoles que adopten medidas conducentes a la libertad del sufragio.

VALENCIA

En el Teatro Principal de Segundo, pronuncia un discurso el conde de Romanones, exponiendo su creencia de que esta no es la hora de las Izquierdas y censurando al gobierno por su intervención extremada en el pleito de las elecciones.

SAN SEBASTIAN

Continúa en esta capital S. M. el Rey, recibiendo caríosas pruebas de afecto del vecindario.

TIERRAS DE SEGOVIA

REMITIDO

Señor director de LA TIERRA DE SEGOVIA,
Muy señor mío: De acuerdo con gran número de compañeros maestros de primera enseñanza, de los distritos de Sepúlveda y Riaza que para la elección de diputados a Cortes eligen un representante entre los dos partidos, y ya que de elecciones he de tratar en las cuartillas que le acompañan, le ruego tenga la bondad de dar cabida a las mismas, en el editorial del diario que tan acertadamente dirige, con lo cual probará una vez más el entusiasmo de ese periódico por la defensa de llevar a la práctica las aspiraciones de las distintas clases sociales, contra los que se les puede considerar enemigos de alguna de ellas.

Dándole las gracias anticipadas por su publicidad en el periódico del llamamiento que hago a todos mis compañeros del distrito de Riaza-Sepúlveda y los restantes de la provincia, se reitera de usted afectísimo seguro servidor

FÉLIX LOPEZ
Maestro de primera enseñanza

De elecciones

Para los maestros del distrito electoral de Riaza Sepúlveda

Queridos compañeros: Debiendo celebrarse las elecciones de diputados a Cortes en todas las provincias de la Mancha, el domingo 19 del actual, se ha llegado el momento de oír con energía contra los diputados que aspiren a la reelección, o sea aquéllos que en las pasadas Cortes votaron leyes favorables para el Magisterio.

Veréis que es oportunísima la observación que preceña, y entiendo que todos los maestros de este distrito la tendrán presente, una vez llegado el caso de emitir en las urnas nuestro sufragio.

El Magisterio en general no tenemos olvidada la eructante lucha habida en el mes de Abril último, en el seno de la ya fijada Comisión de Presupuestos, y más tarde en las Cámaras legislativas; así como tampoco tenemos olvidado la hermosa labor realizada por los buenos patrios, y la acción llevada a cabo por los que se precian de tales, y luego al fin, no pueda juzgarseles, sino que se declararon enemigos de la enseñanza nacional, que son las necesidades de su escuela.

La alta representación que el pueblo otorga en los comicios a sus candidatos, es la de hacer labor sana por el pueblo y para el pueblo, y no para el jefe y para el jefe de la política que sustenta. A go de ésto quedó patentizado en las deliberaciones que se sucedieron durante la discusión del presupuesto de Instrucción pública y no ser por una docena de hombres de buena voluntad, seguramente hubiéramos ido al fracaso.

Mi sucesor y distinguido compañero de Miguel Ibañez publicó hace poco tiempo en *El Magisterio Español* la lista de los señores diputados que votaron las mejoras del Magisterio Nacional en la anterior legislatura. Hoy veo también, en el ya citado periódico profesional, que la Nación publica la lista que anteriormente alude, enviando también a todas las Asociaciones de provincias, una circular para que todos los maestros de España aprién con su voto e influencia a los diputados que han sido adictos a la clase, y se abstengan de votar a los candidatos que se pusieron enfrente de nuestras aspiraciones.

Pues bien; abrimos que el señor Gil de Biedma es candidato que aspira a la reelección por el distrito Riaza-Sepúlveda, y separando los compañeros, que el señor Gil de Biedma, fue uno de los diputados que en nada coadyuvó en el Congreso, a las peticiones justas del Magisterio, puesto que votó en contra y se abstuvo de votar en aquella ocasión.

Por tal procedimiento, no debe extrañarse el señor Gil de Biedma, que todos los maestros del distrito electoral de Riaza-Sepúlveda veamos con poco ilusión su candidatura.

Carbonero de Ahusín

Petición de mano

Para el joven de esta localidad Melchor Martín, hermano del sacerdote labrador don Elias y sobrino de nuestro paisano el Ilustre coronel de Artillería don León Martín Peinador, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Fausta Gómez, hija del hacendado labrador y propietario, buen amigo maestro, don Eusebio Gómez Arévalo.

Este novio se ha cambiado mucho y va losos regalos. La boda se celebrará en breve.

Damos por adelantado nuestra enhorabuena a los futuros contrayentes y a sus respectivas familias.

De vacaciones

Ha llegado a este pueblo, en uso de vacaciones, el avanzado alumno de la Facultad de Medicina, de Madrid, don Emilio Rincón, hijo del digno juez municipal y buen amigo don Fructuoso.

También se encuentra entre nosotros pasando unos días al lado de sus hermanas los señores de García (don Emilio), la distinguida y bella señorita Francisca García, hija del oficial de secretaría del Ayuntamiento de Segovia, don Remigio García.

Bienvenidos.

Lúguense en LA TIERRA DE SEGOVIA

Cabezuela

Petición de mano

Para el joven de este pueblo Florentino Sanz y Saz, Guardia civil del puesto de Otero de Herreros, ha sido pedida la mano de su bella hija Encarnación Calvo, al secretario de este Ayuntamiento don Roque Calvo.

La boda se celebrará en breve.

Aldehorno

Fiesta de la Purísima

Durante los días 8 y 9 del actual se han celebrado, con gran solemnidad y animación, las fiestas que anualmente se verifican en honor de la Purísima Concepción.

El día 7, por la tarde, organizóse la accustomed procesión, para trasladar la imagen de la iglesia a su Santuario, entonando las Hijas de María, durante el trayecto, hermosas canciones.

Al siguiente día, hubo misa solemne, oficiando el cura párroco de Fuente-Cambrón (Soria), don Lorenzo Sanz y ocupando la sagrada cátedra, el sacerdote religioso franciscano reverendo padre Zábera, guardián del convento de La Aguilera (Burgos), quien con su oración expecial, desistió y conmemoró a los numerosos fieles que llenaban el templo.

El día 9 se rezó misa de «R. quies», estando el sacerdote a cargo del mismo orador.

Hasta la tarde de ambos días se organizaron animados bailes de rueda y, por la noche, de sala, luciendo su belleza numerosas señoritas de esta villa y los pueblos limítrofes.

Total, dos días agradabilísimos, sin tener que registrarse el más pequeño incidente lamentable.

Viajeros

Con motivo de las anteriores fiestas, hemos tenido el gusto de saludar a las más bellas hijas del reputado doctor Fernández Izquierdo, Conchita y M. M. R., a su hermano, el joven médico de Encinas, don César; al rico industrial madrileño, don Gregorio Calvo y a nuestros estimados amigos don Angel y don Manuel Salvador Benítez, ricos propietarios de Chieruelo de Arriba (Burgos).

MADRID

Del retablo político

Palabras de Romanones

En Segundo, en el teatro Principal, se ha celebrado una mitin electoral, que presidió el conde de Romanones.

Habió ésta asegurando que cada día se siente más amante de las ideas liberales.

Se ocupó luego de las próximas elecciones, afirmando que no tiene ni ha tenido conciertos ni arreglos con el Gobierno.

Examinando la situación política dijo que no está todavía en el Poder por no haber querido traicionar los principios liberales. Añadió que como liberal lamenta la decadencia y debilidad de lo que fué el gran partido republicano español.

Censuró duramente al Gobierno, que por boca del ministro de la Gobernación ha declarado que quiere obtener en las elecciones una mayoría homogénea —que lo que oeste—, y terminó ofreciéndose para defender a todos los que sean atropellados en la próxima lucha.

Las casas baratas

Por Real orden del ministerio del Trabajo, publicada en la *Gaceta de ayer*, se convoca el segundo concurso para el reparto del 50 por 100 de la subvención del Estado a que se refieren la ley de casas baratas y su Reglamento.

Las Sociedades y particulares que pretendan optar al concurso podrán presentar sus solicitudes hasta el 10 de enero próximo en la respectiva Junta local de Fomento y mejora de habitaciones baratas, y en el caso de no existir Junta local, ante el Instituto de Reformas Sociales.

Disposiciones oficiales

Por Real orden de Hacienda se ha dispuesto que se aprueba el reparto de la contribución territorial para el ejercicio de 1921-1922 en la forma propuesta por la Dirección general de Contribuciones.

El ministro de la Gobernación ha dispuesto cesar la autorización concedida por la de 30 de Julio último, por la cual se permite la contratación de eximenes para ingreso en el Cuerpo de Seguridad en varias provincias, y que, en lo sucesivo, sólo se verifiquen en esta Corte, a cuyo fin se considera abierto el concurso por tiempo limitado, en las mismas condiciones señaladas de Real orden.

Un manifiesto al país

Ayer regresó al país el señor La Clerc, a quien recibieron en la estación del Madrid sus amigos políticos.

El ilustre ex ministro se propone dirigir un manifiesto al país en el día de hoy, víspera de las elecciones de diputados.

Para los maestros de derechos limitados

Definitivamente se señalan los días 27, 28 y 29 para la celebración de la Asamblea de maestros con derechos limitados. La inauguración se celebrará en la Escuela Normal de maestros y asistirá el señor Vives, y a la apertura el director general de Primera Enseñanza.

CONCURSO DE ENCHUFE

CRUPON

5

De la 50.^a semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en mármol de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas menciones tengan gracia a interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas.

CURTIDOS Y CORDELERIA

JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FÁBRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUIJO.—CERVANTES, 30

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO FUNDADA EN 1911
DOMICILIO SOCIAL: MADRID

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcazar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Leganés, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Peñaranda, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISIÓN DE ACCIONES Y OBLIGACIONES
de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés
INTERESES QUE SE ARRONDAN:

	10%	11%	12%	13%	14%
100.000	100.000	100.000	100.000	100.000	100.000
50.000	50.000	50.000	50.000	50.000	50.000
25.000	25.000	25.000	25.000	25.000	25.000
12.500	12.500	12.500	12.500	12.500	12.500
6.250	6.250	6.250	6.250	6.250	6.250
3.125	3.125	3.125	3.125	3.125	3.125
1.562	1.562	1.562	1.562	1.562	1.562
781	781	781	781	781	781
390	390	390	390	390	390
195	195	195	195	195	195
97	97	97	97	97	97
49	49	49	49	49	49
24	24	24	24	24	24
12	12	12	12	12	12
6	6	6	6	6	6
3	3	3	3	3	3
1.5	1.5	1.5	1.5	1.5	1.5
0.75	0.75	0.75	0.75	0.75	0.75
0.375	0.375	0.375	0.375	0.375	0.375
0.1875	0.1875	0.1875	0.1875	0.1875	0.1875
0.09375	0.09375	0.09375	0.09375	0.09375	0.09375
0.046875	0.046875	0.046875	0.046875	0.046875	0.046875
0.0234375	0.0234375	0.0234375	0.0234375	0.0234375	0.0234375
0.01171875	0.01171875	0.01171875	0.01171875	0.01171875	0.01171875
0.005859375	0.005859375	0.005859375	0.005859375	0.005859375	0.005859375
0.0029296875	0.0029296875	0.0029296875	0.0029296875	0.0029296875	0.0029296875
0.00146484375	0.00146484375	0.00146484375	0.00146484375	0.00146484375	0.00146484375
0.000732421875	0.000732421875	0.000732421875	0.000732421875	0.000732421875	0.000732421875
0.0003662109375	0.0003662109375	0.0003662109375	0.0003662109375	0.0003662109375	0.0003662109375

DetodaEspaña

Cataluña

Barcelona

Por rivalidades amorosas?

En la calle del Conde del Asalto ha ocurrido un sangriento suceso, del que han resultado dos heridos.

Según parece, pasaba por dicho punto un cochero de Consumos, llamado Benito Montagut, cuando unos sujetos desconocidos le hicieron varios disparos de revólver, que le hirieron en la región epigástrica.

Casualmente, resultó también herido Pedro Catalá Martí, de treinta y seis años, ayudante de camarero, que recibió un bala en la región glútea derecha, sin peligro de salidas.

Los agresores huyeron.

Parece que la agresión obedece a rivalidades amorosas.

Valencia

Sociedades disueltas

El gobernador ha disuelto las siguientes sociedades: arte teatral, ambos sexos, tintorería, tejidos, sedas, algodón, café, transportes y similares, ramos de electricidad, gas, teléfonos, alimentación, Federación local de sociedades obreras, metalúrgicas y arte de la piel.

El gobernador ha dado cuenta al fiscal de S. M. de todas las resoluciones, a los efectos legales.

Mafius dirigió una circular a los alcaldes de la provincia para que hagan conocer sus resoluciones y prevengán a todos la prohibición de tratar con las agrupaciones disueltas o con los representantes o delegados de las mismas, bajo su responsabilidad personal, pues se propone castigar severamente a los contraventores.

Castellón

Sindicalistas o fenianos?— Dos marineros fugados

Del vapor noruego «Tormina», anclado en la rada de Burriana, se han fugado dos marineros, en botes de dicho buque.

Se dice que los fugados son sindicalistas extrajeros, y otros aseguran que son separatistas irlandeses deportados.

Las autoridades de Murcia han circulado órdenes para que los fugados sean detenidos.

Aragón

Zaragoza

Estado de los conflictos

Han entrado al trabajo 500 metalúrgicos. Se espera que el lunes lo harán los restantes.

Mañana se reunirán los zapateros, para ver si se resuelve el conflicto del ramo de la piel. Las impresiones son optimistas.

Comunican de Mequinenza que en la mina «Nuestra Señora del Pilar» se han declarado en huelga 300 obreros.

En Calatayud han quedado resueltos todos los conflictos sociales. En la azucarera se trabaja normalmente.

Huesca

Un muchacho muere de frío

Un muchacho de ochenta años, natural de Huesca, cometió la temeridad de atravesar el puerto de Canfranc cuando más frío era el temporal de nieves.

Pereció helado. Los carabineros de la línea avanzada custodian el cadáver, que todavía no ha sido posible extraer.

VENTA

Se hace de dos cosas juntas o separadas, en buenas condiciones y alquiladas, sitio céntrico. Para informes, en la Administración de este periódico.

En la Sociedad de las Naciones

España y Brasil, Bélgica y China

Miembros del Consejo.

Al abrirse la sesión de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, se procedió a la elección de los cuatro miembros no permanentes en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

En el primer escrutinio, y entre votantes y aplausos de la Asamblea, obtuvo España el primer puesto, por 35 votos, de 89 votantes.

Bélgica y China obtuvieron dos votos cada una.

En el segundo escrutinio alcanzó el segundo puesto el Brasil, por 33 votos, de 89 votantes, concediéndose tres a Portugal y tres a China.

La Delegación brasileña fué muy felicitada.

En el tercer escrutinio, Bélgica, también entre aplausos, alcanzó el tercer lugar, por 24 votos, alcanzando 14 China y uno Portugal.

En el cuarto escrutinio, China alcanzó el cuarto lugar, por 21 votos, obteniendo 17 Rumanía y uno Portugal.

El presidente de la Delegación china, señor Koo, fué felicitísimo.

Al terminar la votación fueron aclamadas las cuatro potencias elegidas.

Comentarios

Ha sido acogido con grandes aplausos el señalado triunfo obtenido por España en las elecciones al Consejo de la Sociedad de las Naciones, pues no sólo

ganó la primera elección por 35 votos contra cuatro, sino que esta mayoría representa una verdadera unanimidad por ser notorio que los cuatro votos de la minoría obedecieron a una confusión derivada del procedimiento empleado para la votación.

Es de advertir, además, que la mayoría necesaria para que hubiese elección era tan sólo de 20 votos, y España obtuvo 35.

Con este motivo se han puesto nuevamente de manifiesto los sentimientos de sincera amistad de todos las Repúblicas latino-americanas hacia España y las generales simpatías de que ésta goza.

Contra Francia

Está siendo muy comentado el resultado de la votación, en el asunto de la reducción de armamentos.

Contra el criterio de Francia hablaron los representantes ingleses.

La decisión del Consejo no se verá clara, por ser una incógnita la actitud de España, que seguramente sería seguida por casi todos países de habla española.

En el momento de votar, España sostuvo el criterio de Inglaterra, votando en contra de Francia.

Esta quedó derrotada en su criterio y el hecho se ha comentado en muy distintos tonos.

BAJÓ EL TURRON

El dueño de la Confitería del Corpus DON BERNARDO ACINAS, ofrece a su numerosa clientela las diferentes clases de turrones a precios sin competencia.

Surtido con Gijona y Avellana, 5 pesetas kilo.

Mazapanes y Figuras, 5.

Peladillas y piñones, 7.

Surtido completo en cajas y anguilas a precios económicos.

Plaza del Corpus, 13 SEGOVIA

CASTILLA Y LEÓN

Valladolid

Inauguración de los comedores escolares

Con asistencia de las autoridades y de numerosas personalidades se ha verificado la inauguración de los comedores escolares establecidos en las esquinas del barrio de Trancos, plaza del Duque y grupo escolar del Paseo de Zorrilla.

El señor arzobispo bendijo las tres mesas, sirviéndose a los niños del comedor de la plaza del Duque platos de sopa y cocido y a los de los comedores del barrio de Trancos y del Paseo de Zorrilla paella con salchichas y guiso de carne con patatas y a todos postres de dulces y frutas.

Los pequeños dieron muestras de alegría y regocijo, vitoreando con entusiasmo al arzobispo, al delegado regional y a las personalidades que asistieron al acto.

Diariamente se distribuirá comida a más de doscientos niños.

Los panaderos

El alcalde prosigue, con aplauso del vecindario, la campaña contra los panaderos.

Ayer impuso a cinco de éstos multas de 25 pesetas por faltas en el peso y mala calidad del pan.

León

Descarrilamiento sin desgracias

Entre las estaciones de León y Quintana, descarriló el tren número 384, quedando varías vías separadas del convoy.

No hubo desgracias personales.

Explosión de un petardo

Comunican de Grajal de Campos que en el kilómetro 112 de la línea de Palencia a Coruña, estalló un petardo al paso del tren número 434.

El tren paró, pero no se encontró a los autores de la «hazaña».

Avila

Los lobos en los caminos-Alarma en el campo

De Piedrahita comunican que empieza a notarse la presencia de abundantes lobos por aquellos alrededores, acercándose algunos al poblado.

Hace unos días, yendo al mercado del Barco de Ávila dos vecinos de Piedrahita, que llevaban varios cerdos, fueron sorprendidos en el camino por un lobo, que les arrebató uno de los puercos.

Los pastores están bastante alarmados.

Del extranjero

GRECIA

¿Abdicará el Rey?

Se atribuye al Rey Constantino la intención de abdicar la corona en favor de su hijo el mayor, el diácono, para evitar a Grecia las represalias de los aliados.

INGLATERRA

La Cámara de Lores aprueba el «Home Rule»

La Cámara de los Lores aprobó hoy en tercera lectura el proyecto de «Home Rule», para Irlanda.

Esta es la primera vez que la Alta Cámara aprueba un proyecto de esta índole.

Inglaterra no puede adherirse aún a la Triple Alianza

En los centros oficiales afirman que la opinión pública inglesa no está aún decidida para llevar a cabo la alianza con las potencias continentales.

Por lo tanto, la proposición de la Triple alianza, Francia, Inglaterra e Italia, sería acogida por ahora en Inglaterra con gran reserva.

CHILE

La misión española

Un violentísimo temporal, que duró cuarenta y nueve horas, en el Golfo de Peñas, y una cerrada niebla, obligaron a los buques que conducían a los embajadores a Punta Arenas a retrasarse en la llegada.

Al desembocar las misiones en Punta Arenas, el entusiasmo fué verdaderamente indecible. Esperaban a éstas todas las autoridades y un immense gentío. La colonia yugoeslovaca levantó un arco de triunfo.

Toda la población estaba engalanada, y presenta un aspecto brillantísimo.

Los hoteles, fondas y demás sitios de hospedaje están totalmente repletos.

Por todas partes se ven colgaduras y banderas en balcones y mástiles con los colores chileno y español.

La Embajada española sigue siendo objeto de preferentes atenciones.

En el teatro Politeama, la compañía Guerrero Mendoza ensaya el cuadro del descubrimiento del Estrecho de Magallanes, cuyo estreno será un acontecimiento.

El cuadro, que ha sido premiado en un concurso, se debe al artista Alvaro Casanove.

ESTADOS UNIDOS

La que propone Harding para evitar las guerras

Harding ha celebrado una extensa conferencia con Mr. Elihu Root acerca de la situación internacional.

Oficialmente se comunica que Harding es partidario de la siguiente fórmula para reemplazar el «Covenant». Los Estados Unidos recomiendan que se forme una Asociación de Naciones, cuyos Gobiernos se comprometan a no emprender una guerra ofensiva hasta que el conflicto haya sido expuesto a los citados pueblos y por ellos resuelto.

REFUNDICIÓN DE CAMPAÑAS

DE

Benito Peyón e hijo

EN SANTA MARÍA DE RIAZA

Esta antigua casa refunde campanas con los mismos metales y sustituye las nuevas fundidas por las viejas que hay en las torres, a precios sumamente reducidos, dando la garantía de diez años si alguna rotura tuviera, siendo la nueva construcción de su cuenta y los portes de ferrocarril y encargándose de dar la dirección para su colocación.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Las palomas de Vitoria

Por estimar que este artículo está perfectamente en armonía con uno publicado por nosotros hace algún tiempo sobre las palomas del Acueducto de Segovia, le reproducimos aquí.

La noble ciudad de Vitoria ha emprendido una campaña verdaderamente digna de ejemplo. No nos referimos a la actitud de su Ayuntamiento con respecto al ilustre escritor señor Ortega y Munilla, que pone en evidencia la admiración que aquel Concejo siente por quien es gloria de las letras patrias. Lo que vamos a comentar es una feliz iniciativa de protección a las innumerables palomas que libremente anidan en diferentes parajes de la ciudad.

El Municipio ha tomado el acuerdo de destinar una cantidad anual para alimentarlas, siguiendo una labor ya iniciada hace un par de años, cuando se construyó una soberbia edificación donde pudieran cobijarse las aves vagabundas. Hermoso palomar que es hoy uno de los principales adornos de una hermosa plaza. Y respondiendo a esta campaña de la Corporación alavesa, es admirable la labor de los ciudanos por el entusiasmo con que se ha acogido la idea, ampará dola y apoyándola todos.

A este motivo verificose una importante reunión en las Casas Consistoriales para tomar importantes acuerdos que se llevarán muy pronto a la práctica, entre ellos uno muy simpático, recomendando a los vendedores callejeros que pongan a la disposición del público, especialmente de los niños, paquetitos conteniendo semillas para que alimenten a las libres palomas.

Hoy día cada ciudadano de Vitoria es un fiel guardador de sus pájaros y sus palomas, como lo son en Venecia y en París sus habitantes, que consiguieron fijar la admiración universal con el espectáculo que se da diariamente en la plaza de San Marcos de la bella población italiana y en los jardines de las Tullerías de la incomparable capital de Francia.

Más que ornato y recreo de la Linda ciudad alavesa, esas bandadas de aves que revolotean alegres por sus plazas y jardines, son ejemplo vivo de educación ciudadana.

Será para muchos frívolo y desustancial el que sesudos varones se ocupen de pequesfices, el que una Corporación se entreenga en tomar tales acuerdos, cuando graves problemas sociales preocupan la atención de todos. Mas para nosotros es altamente considerada esta iniciativa de la ciudad de Vitoria, precisamente en semejante ocasión en que los hombres parecen obrar como gavilanes, como aves de rapina, ensañándose en sus víctimas. Por eso tiene doble significación el rasgo de la capital de Alava protegiendo sus palomas y enseñando a sus ciudanes a respetarlas, porque no ignorara que quienes saben respetar a indefensos animales se acostumbran también a respetarse mutuamente.

T. ROYO BARANDIARAN

Para Nochebuena

Se ha recibido una gran partida de LEGITIMO BACALAO DE ESCOCIA, que se vende a 3 pesetas el kilo, en la tienda de ultramarinos de Valentín Núñez.

Malcocinado, número 5, (al lado de la pescadería de Juan José)

LEA USTED
La Tierra de Segovia

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Se celebró en segunda citación, bajo la presidencia del Alcalde señor Guajardo y con asistencia de los concejales señores Villalobos, Reguero, Ruiz, Paredes, Tablada (don Lope), Álvarez, Rivas, del Barrio Benito, Wall, Tablada (don Carlos) y Rey.

Acta

Leída la de la sesión anterior, es unanimemente aprobada.

Asistencia

Los concejales que no concurren a esta sesión, se han abstenido de manifestar las causas que les impiden efectuarlo.

Gacetas y boletines

Queda extensa la Corporación de que los periódicos oficiales publicados desde el día en que celebró su último sesión ordinaria no contienen otras disposiciones que afecten a los intereses de este Ayuntamiento que es concurso que anuncia la «Gaceta» del 15 de este mes sobre cesión de terrenos para cuarteles de unidades de instrucción, accordándose que acerca de este asunto emita informe la Comisión de propios.

También quedó enterada la Corporación y acordó que pasara al negociado correspondiente una Real orden del ministerio de la Gobernación resolviendo consultas sobre el modo de emitirse los sufragios en las elecciones de compromisarios para senadores.

Oficio de gracias

El alcalde de San Ildefonso, en nombre de aquella Corporación municipal, da las gracias a este Ayuntamiento, por la conducta observada por el pueblo de Segovia en el entierro de la víctima que ocasionó el asesinato perpetrado en esta ciudad en la madrugada del día 9 de este mes y el Consistorio acuerda quedar enterado.

Perpetuidad de un nicho del cementerio

La solicita don Ciricio de Francisco y el Ayuntamiento, previo informe de contaduría acuerda acceder a esta petición por la suma de 1.012'50.

Concurso de adquisición de adoquines

Se da cuenta del resultado del concurso celebrado el día 16 del octubre, para contratar la adquisición de prismas para el adoquinado de varias calles y plazas de la población, y el Ayuntamiento acuerda adjudicar ese concurso definitivamente al único postor don Tomás Rivera.

El señor Tablada (don Lope) ruega que las obras de pavimentación que han de realizarse con las prismas a que se refiere el anterior concurso, se efectúen cuanto antes y que así se le interese al contratista.

Terrenos para cuartel

El capitán general de la 7.^a Región, notifica a este Ayuntamiento la no aceptación de la última oferta hecha por aquél de terrenos para construir un cuartel de Artillería en esta ciudad y que la Comandancia de Ingenieros de la plaza abrirá un concurso para adquirir terrenos al expresado objeto.

El Ayuntamiento queda enterado.

Socorro para lutos

La viuda del guardia municipal D. Merino Martínez, solicita un socorro para lutos, y se acuerda que pase a la comisión correspondiente.

Obras de invierno

El arquitecto municipal presenta la relación de las obras que pudieran realizarse en el presente invierno y el Ayuntamiento aprueba esa relación.

Estado de fondos

Le presentó contáceria con una existencia de 9.284,17 pesetas y el Ayuntamiento acuerda quedar enterado.

Se levanta la sesión a las siete y media.

Noticias y vida de sociedad

Natalicio

Ha dado a luz felicitamente una hermosa niña la distinguida esposa del abogado y diputado provincial señor Cáceres (don Gabriel).

Reciba nuestra enhorabuena.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enfermo el abogado de esta ciudad don Gabriel José de Cáceres.

Celebramos su alivio.

De días

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo el contador de fondos de este Ayuntamiento don José Camarero.

Felicidades.

—Mañana celebrará la fiesta de sus días la preciosa niña Elisa Fuentes, hija de nuestro querido compatriero de radicación don Mariano Fuentes.

Reciba nuestra felicitación.

El correo de Cuéllar en automóvil

Ha comenzado a funcionar el servicio de correos en carruajes automóviles, entre esta capital y Cuéllar.

La salida de esta ciudad será a las cuatro de la tarde para llegar a Cuéllar a las ocho, y al regreso, saldrá de Cuéllar a las siete de la mañana y llegará a Segovia a las once.

Entierro

Ayer a las tres y media de la tarde se verificó la conducción al Cementerio del cadáver del infeliz joven Santiago Herrero Llorente, fallecido ayer, figurando en el cortejo fúnebre una enorme concurrencia, prueba inequívoca de las muchas simpatías de que gozan en esta ciudad la distinguida familia del finado.

También asistieron al entierro casi todos los señores médicos de Segovia que han querido asociarse de este modo al justo dolor que en estos momentos embargó a su compañero don Antonio Herrero, padre del joven fallecido.

Hoy a las diez se celebrará el funeral en la iglesia de San Andrés.

Reiteramos una vez más a los padres, hermanos y demás familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

También se encuentran enfermos desde hace unos días, el auxiliar del Censo don D. Lino Vilasverde.

—La esposa del auxiliar de obras del Ayuntamiento de esta ciudad don Santiago Cuenca.

—El capitán de Artillería don Rafael del Castillo y Martínez.

Les deseamos pronto y total restablecimiento.

Enfermedad del gobernador

Desde ayer se ha visto obligado a guardar cama, a consecuencia de un ataque grippal, el gobernador civil señor Llares.

Esa circunstancia le ha impedido, contra su deseo, asistir al entierro del joven don Santiago Herrero, (q. e. p. d.) hijo de nuestro amigo don Antonio.

Celebraremos el pronto alivio del enfermo.

Viajeros

Han llegado:

De San Ildefonso, el médico don Juan Velasco y su distinguida esposa.

—De Revenga, el secretario don Luis Martínez.

Han salido:

Para Valencia, el profesor de esta escuela Normal de maestros don Francisco Rubio y esposa.

—Nuestro querido compatriero don Segundo Gil, ha salido para Madrid, con objeto de asistir a la boda, en la que ha de ser testigo de la distinguida señora doña María Patrocinio Aguilar, con el reputado odontólogo señor Justus.

Nombramientos honoríficos

La colonia del Centro segoviano de Valladolid y el comité de los exploradores de dicha capital Vallisoletana, acaban de nombrar, por aclamación, presidente honorario de dichas entidades, al excelentísimo señor arzobispo de dicha capital don Remigio Gandásegui.

Muy mucho nos complace esta honrosa distinción con que la ciudad hermana acaba de tributar al ilustre arzobispo.

Regreso

Ha regresado el excelentísimo señor obispo de la diócesis señor Castro.

Boda

Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, los jóvenes Felicísimo García Martín y Estefanía Prieto García. Enhoraebuena.

Ordenes sagradas

Hoy a las ocho de la mañana y en la iglesia del Seminario Conciliar, confiará el prelado de la Diócesis excelentísimo señor don Manuel de Castro, órdenes sagradas generales, con el ceremonial de costumbre.

LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla entera.....	6,50 ptas. quintal
Cook para estufas y cocinas clase primera	6,50 .
Galleta.....	8,75 .
Hulla para fraguas.....	7,00 .
Ovoides de hulla para cocinas.....	7,50 .

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza

León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

Anúnciese en "LA TIERRA DE SEGOVIA," y verá aumentar sus negocios

LA VIDA EN LA CIUDAD

TEATRO JUAN BRAVO

Función a beneficio del Obra-dor antoniano

La función de ayer por el fin caritativo que la inspiraba, por el amor y entusiasmo que pusieron todos los jóvenes que en ella tomaron parte, merece toda clase de alabanzas y aplausos, y uras y otros les fueron prodigados en abundancia por la numerosa y selecta concurrencia que llenaba el teatro.

Tanto en el drama «Trabajo y honradez», como en el entremés «El cuento del abuelo» y el sainete «El que la hace la paga», los jóvenes aficionados que los interpretaron rivalizaron en su labor, que resultó acertadísimo.

También fueron muy aplaudidos los danzantes, en los típicos bailes segovianos, teniendo que repetirlos.

Funciones para hoy

A las seis de la tarde y diez de la noche, último episodio de «El peligro oculto», «La gran jugada», los excéntricos «Los piter» y la bellísima y gran canzonetista «Thais».

Bibliotecas para Casinos y particulares

Venta a plazos de obras completas: Pidan catálogos y condiciones al representante de las principales casas editoriales, don Jorge Zurdo Bragulat, director del Centro general de Representaciones

LEA V. MAÑANA

“La Tierra de Segovia”

Las elecciones en Santa María

Finalizando un recorrido

La propaganda electoral de nuestro queridísimo amigo don Wenceslao Delgado, está tocando a su fin y bien puede decirse que esa propaganda tiene un digno remate con las visitas que ayer realizó a los pueblos de Fuentemilanos y Valdeprados por la mañana y Nava de la Asunción por la tarde.

El viaje triunfal que el señor Delgado está realizando por el distrito de Santa María de Nieva, continuó ayer con iguales o acaso mayores entusiasmos que en los días anteriores.

Los vecinos de los pueblos de Fuentemilanos y Valdeprados, han recibido ayer al señor Delgado, con evidentes muestras de alegría, siendo su visita a ellos un verdadero paseo de triunfo.

Pero donde el entusiasmo se ha desbordado hasta rayar en el delirio ha sido en Nava de la Asunción.

Ovaciones estruendosas, vitores, pasos en hombros, adorno del automóvil con flores e inscripciones alusivas, todas las muestras, en fin, que pueden ofrecerse como prueba de cariño, de entusiasmo y de innegable adhesión, todas han sido dedicadas a don Wenceslao Delgado, por parte del pueblo de la Nava de la Asunción en masa.

Ella prueba, como se ha demostrado ya en todos, absolutamente todos los pueblos del distrito que el diputado a Cortes por Santa María de Nieva echo y de hecho, como mañana lo será de deseo don Wenceslao Delgado.

Por mucho que ciegue la pasión a los contrarios, estamos seguros que ellos lo reconocen así.

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Han sido inscritas las partidas de nacimiento de Andrés Bartolomé, Teresa García Bernál y la de Margarita Cáceres Torres, y las defunciones de Agustín del Puelo Blanco, de cincuenta años de edad y estado casado; Alejandro Campos Duque, de dos meses; Barbera Navas Vega, de un mes y la de Santiago Herrero Llorente, de diez y siete años, soltero.

SUCEDIDOS DE ANTAÑO

En tal día como hoy...

18 DICIEMBRE 1367.—Fundación del convento de la Merced de Segovia por doña Elvira Martínez.

VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

DIAZ, NÚM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 87

SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740-M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRES-TAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abonado intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA
DE MADRID Y SEGOVIA

la fábrica los dos menores, y director el último de maniobras de la real compañía de paños superfinos, en cuyo proyecto entraba el establecer por su cuenta, bajo ciertas exenciones, diez telares corrientes y hacer a sus expensas los utensilios necesarios, buscar casa, enseñar hilanderas y las demás operarias.

Acompañaron a su solicitud muestras de los géneros que se proponían labrar, y se comprometían a fabricarlos y venderlos, sin que pasara de diez reales la vara de las sargas, ni de siete la de las estameñas. Don Pedro Cuesta, veedor de la fábrica de paños superfinos de Don Laureano Ortiz de Paz, presentó otro proyecto para diez y seis telares de las mismas clases de tegidos; pero la Junta de Comercio no resolvió nada acerca de ninguno de los dos proyectos, y así desapareció este ramo de la industria fabril segoviana.

Sayal, Frisa y Cordellate. Aunque siempre rehusaron los principales fabricantes el labrado de paños que no fuese entre los veintenos y las clases más superiores, según se expuso más arriba, desde la separación de los gremios de lo ancho y de lo angosto, dedicáronse algunos a aprovechar el desperdicio de las lanas más inferiores en el tejido burdo del sayal, las frisas y los cordellates, que era otra especie de sayal, en el que la trama formaba cordóncillo, sin que pasaran de cinco a seis los telares dedicados a estos tejidos, nunca confundidos con el paño, por ordinaria que fuese su clase.

Otros industriales emprendieron la manufactura de las mantas de abrigo y de un género de bayetas propio para cortinajes, que tampoco dió gran resultado por las dificultades que ponían los gobiernos, a todo lo que no fuese fabricar en Segovia paños

azul turquí y otros colores, mezclas, veinticuatronos limistes, veintidosenos, veintenos y leonados. En Riaza, en Santa María de Nieva y en otros varios pueblos, es donde se fabricaba esta clase de productos, según expondremos en el capítulo siguiente, a fin de que pueda juzgarse, con todo conocimiento, de la importancia fabril que alcanzara nuestra provincia en siglos anteriores.

Pero si aquí no se tejieron paños dieciochenos, catorcenos, ni de clase más infima, hicieronse, en no pequeña escala, bayetas, estameñas, sargas de lana y aún sayal, viéndose a ser esta clase de tejidos, de general uso y aplicación, el complemento más valioso de la industria segoviana.

Bayetas. Con el fin de fomentar la industria y la agricultura nombró el rey Felipe IV una Junta de Ministros de los Reales Consejos, la cual Junta consultó al monarca sobre la necesidad de prohibir la introducción de bayetas extranjeras, después de haber tratado y convenido con los fabricantes de paño de Segovia, y con los de mantas de Palencia, en que unos y otros se encargasen de fabricar, con perfección que superase a las extranjeras, todo género de bayetas blancas, negras y de colores, finas, medianas y basta, y, en tal abundancia, que pudieran surtir el reino. Aprobado por el rey el acuerdo y el convenio, le mandó llevar a puro y debido efecto, por Real Cédula de 24 de Diciembre de 1625, que vino a dar crecido impulso a la fabricación de este artículo en Segovia, habiéndese tassado las bayetas segovianas por pragmática del Consejo en 1627, a los precios de veintiseis reales la vara de la fina, a veinte la de la fina, a catorce las segundas, a quince las bajas de color, y a trece las contraechas, que impropiamente llamaban de Sevilla.

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL Y CULTOS DEL DÍA

DÍA 18

Obligan los preceptos del ayuno y la abstención de carne aun a los que toman las huiles. Trasizadas de la vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo día 24 del actual por soberana pontifical disposición. Nuestra Señora de la Esperanza, Santos Rufo, Zósimo, mártires. Términos, Ordenes.

En el Santuario de la Fuencisla.—A las ocho de la mañana, misa cantada como los demás sábados del año, y a las cuatro menos cuarto de la tarde, rosario y a continuación salve también cantado.

En Corpus Christi.—De cuatro y media a cinco y media de la tarde, el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto Diario al Santísimo Sacramento.

En San Gabriel.—A las cuatro y media de la tarde, el santo Rosario.

En las parroquias y en las Dominicas. Al anochecer, rosario.

En los Padres Franciscanos.—A las seis de la tarde, el ejercicio retro mensual de costumbre de la Asociación del Perpetuo Socorro.

DÍA 19

Cultos matutinos

En los padres Carmelitas.—El domingo tendrán lugar los cultos en honor de la Reina del Carmelo, que mensualmente se celebran en esta iglesia.

Por la mañana a las ocho, misa de comunión general; por la tarde a las tres y media, los cultos acostumbrados y sermón por el padre Cristóbal de la Virgen del Carmen.

En los Padres Franciscanos.—A las ocho y media de la mañana, la misa de comunión general mensual de la Asociación del Perpetuo Socorro.

En las Madres Carmelitas.—A las ocho y media de la mañana, la misa de comunión general mensual del Santo Escapulario del Carmen.

En las Dominicas.—A las ocho de la mañana, la misa de comunión general mensual de la V. O. Tercera de Santo Domingo.

En la Catedral.—A las nueve y media de la mañana, misa solemne con sermón de la dominica cuarta de Adviento, por el muy ilustre señor magistrado.

Pidan el exquisito vino

“FINO LA INA”

Cosechado por la casa

Pedro Domecq y C. I.A.
Jerez de la Frontera

PIDAN EL EXQUISITO VINO

“FINO LA INA,”

cosechado por la casa

PEDRO DOMEQ Y C. I.A.
JEREZ DE LA FRONTERA

Raterías

El conserje del teatro Juan Bravo presentó ayer una denuncia por desaparición de algunas herramientas de las que se emplean en el montaje del decorado de dicho teatro.

La policía hizo averiguaciones, y vino en conocimiento de que los efectos sustraídos habían sido vendidos en un establecimiento de la bajada del Carmen, y ya sabiendo ésto pudieron averiguar que los autores del hurto eran los jóvenes Esteban Palacios Vallejo y Patrino Gómez, que fueron detenidos y enviados al Juzgado con las herramientas rescatadas.

COMEDOR DE CARIDAD

Día 17 de Diciembre de 1920.—Comida: sardinas.—Cena: lentejas con patatas.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos 98; niños 101; total, 199.

En la cena: adultos, 98; niños, 96; total, 194.

Total del día, 393.

Se vendieron 34 raciones a 0,15 pesetas cada una.

Cortesía por la Institución.

COPLAS

DE LA CALLE

Asegura don Trifón,
que, pensando en la elección,
hoy más de un diputado
que está con el corazón

exaltado.

Yo lo encuentro natural...

Para el pobre candidato
que sea ministerial,

una derrota cabal

no deja de ser un dato...

Sin embargo, que alegría
si tuviesen mayoría

¡Vivir más este Gobierno!

¡Qué gusto! el mundo sería

mejor que el infierno.

Yo por estas desazones
que les dán las elecciones,
del político impaciente

solo envío... los millones

que se gasta infinitamente.

MARIO GUILLÉN SALAYA

TRIUMPH

MOTOCICLETAS :: BICI-

CLETAS :: SIDE-CARS

:: ACCESORIOS ::

Paseo de Recoletos, 14.—Madrid

Muchos años se labraron bayetas de todas esas clases, con gran estimación en el comercio por su buena calidad, hasta que, bien por el convencimiento que adquiriesen los fabricantes de que el paño los rendía mayor beneficio, o bien porque esa industria se fuera generalizando en otros puntos, a causa de no necesitar tanto caudal, ni lana fina como la que entraba en los paños segovianos, se fué reduciendo paulatinamente este producto, solo representado en los últimos años del siglo anterior por el siete al ocho por ciento, cuando mas, de la fabricación total de los tejidos de lana.

Bayeta apañada. Una de las especialidades de nuestras fábricas, tan luego como se emprendió la labra de bayetas, fué la *apañada*, tejido medio entre la bayeta y el paño, o mejor dicho, una especie de paño refino veintidóseno, sin batanar. Este artículo estuvo muy floreciente en Segovia, cuando se usaba el *traje de golilla* entre los caballeros, y también para la ropa talar de los clérigos. Vendíase a cuarenta reales la vara, según la tarifa oficial, y su fabricación no habría decaído, sin la competencia que bien pronto le hicieron sus similares en Francia y Holanda, mejor acabados y de precio más económico. Por el año de 1767 sólo quedaban dos telares de bayeta *apañada*, que no tardaron en desaparecer.

Estameña y Sarga de lana. Un poco mas fina la una que la otra, ambas constituyan la misma clase de tejido, y su fabricación venía corriendo a cargo del gremio de fabricantes de paños de la Ciudad y de los pueblos. Los de Segovia quisieron tener la inspección de las fábricas de estameña, por medio de sus Veedores: resistieron los estameñeros; hubo pleito, y al fin se terminó habiéndose constituido en gremio independiente los fabricantes de estameña

avecidados en esta Ciudad, con facultad para nombrar Veedor suyo propio y un acompañado, tener marcas y sellos distintos, llevar derechos y hacer las visitas de las fábricas de lo angosto, a virtud de real cédula de 28 de Octubre de 1635.

Había en Segovia, por entonces, veinticuatro maestros o fabricantes de estameña con sus respectivas tiendas, representando otros tantos telares, por lo menos. Los de los paños eran en muy considerable número; y, muy disgustados por la creación del nuevo gremio, le suscitaron segundo litigio, que al fin se transigió sobre la base de quedar a cargo de aquellos todo lo relativo al tejido angosto, o sea de la sarga y estameña, excepción hecha de la llamada *cuatreada*, aunque se hallase tejida con primideras, la cual había de ser exclusiva de los fabricantes de paño. Consecuencia lógica de la separación de gremios, fueron las Ordenanzas concedidas en 1654 a los estameñeros, por virtud de las cuales quedó reglamentada esta industria con las disposiciones administrativas, técnicas y mecánicas que habían de cumplir todos cuantos a ella se dedicasen, desde los maestros hasta los aprendices.

Al amparo de los privilejos y exenciones de estas Ordenanzas, prosperó la manufactura de las sargas y estameñas, hasta que la competencia de los extranjeros la anuló por completo. En 1691, ya no quedaban más que ocho telares corrientes, reducidos a solo tres, y sin uso en 1784. Los fabricantes de paño comprendieron, sin embargo, que aún se podría lograr algún beneficio, si la manufactura de la sarga y la estameña se restauraba debidamente. Para ello proyectaron un nuevo establecimiento Don Bernardo Arranz de la Torre, Don Pedro Gutiérrez Arranz de la Fay, fabricantes y diputados de

Escuela Normal de Maestras**CINE IDEAL****Concurso de ayudas**

El Boletín Oficial de ayer anuncia concurso para proveer las siguientes ayudas de dicho Centro docente:

Dos de la Sección de Letras, una de la Sección de Ciencias y una de la enseñanza especial de Dibujo.

Para tomar parte en las pruebas de suficiencia las aspirantes deberán estar en posesión del título de Maestra Nacional de primera enseñanza o el de Maestra Superior, tener 21 años cumplidos y no exceder de 35.

Las instancias acompañadas de los documentos y pruebas de mérito y servicios que asciendan llegar las interesadas, se dirigirán al excelentísimo señor Comisario Regio de esta Escuela, en el plazo improrrogable de diez días; a partir del siguiente al de la publicación de esta convocatoria en la *Gaceta de Madrid*.

Terminado este plazo se hará público en el tablón de juzgados de dicha Escuela la fecha en que han de verificarse las citadas pruebas de suficiencia que constarán en los siguientes ejercicios:

SECCION DE LETRAS

Primero. Un ejercicio escrito sacado a la suerte entre los varios temas de los programas que componen dicha Sección y propuestos por el Tribunal.

Segundo. Un ejercicio práctico que comprendrá cada una de las asignaturas de Historia, Geografía y Lengua como: Clasificación de láminas de arte, ejecución de un mapa o problema de Geografía, análisis gramatical o literario etc.

Tercero. Explicar ante las alumnas y la profesora correspondiente un tema de cada una de las asignaturas de la Sección.

SECCION DE CIENCIA

Primero. Un ejercicio sacado a la suerte entre los varios temas de los programas que componen dicha Sección y propuestos por el Tribunal.

Segundo. Resolver un problema de Aritmética, otro de Geometría y otro de Álgebra.

Tercero. Explicar ante las alumnas y la profesora correspondiente un tema de cada una de las asignaturas de la Sección.

ENSEÑANZA ESPECIAL DE DIBUJO

Primero. Ejercicio de Dibujo de Geometría elemental.

Segundo. Copia del yeso de un relieve de adorno u órgano de la figura humana.

Tercero. Copia del natural por medio de croquis sacado de un detalle arquitectónico o de maquinaria rayando las partes sombreadas.

Cuarto. Composición de un dibujo aplicado a una labor femenina.

Quinto. Corregir durante cuatro días los dos grupos de Dibujo (1.º y 2.º año.)

SEXTO. Será condición preferente que posea el Título de profesora de Dibujo de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

Si usted compra una vez tan sólo a LA REVOLTOSA, comprará siempre; sus encajes son incalables, elegantes y económicos.

Cervantes, 29 (antes Ramón Cristóbal)

LEA USTED
„La Tierra de Segovia“

Para las próximas Pascuas

Champagnes

Legítimos de origen

MARCAS: "Cosmopolite," "Saint André," y "Dupont,"

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS SIGUIENTES:

Don Manuel Pérez, don Claudio Moreno, don Juan Herrero, don Fermín Gil, don Samuel González, señora viuda de Casimiro Fernández, (confitería) y don Guillermo Castillo (idem)

Por mayor, al depositario don Félix Guesta, fábrica de Licores.---SEGOVIA

¡Interesa a todos!**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**

Montera, 38, principales.-Madrid

Sociedad de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrid)

Hernias. Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sociedad de Cosméticos (CLÍNICA) DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las casas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por certos.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una

HOTEL PORNOS**Máquinas de escribir**

De todos los sistemas desde 500 pesetas, ventas al contado y a plazos, en el centro general de representaciones dirigido por

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daoiz, núm. 16, 2.º, tel., 82.—SEGOVIA

LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes
ALMACENES DE VINO

FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambres para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería sola y exclusiva a su servicio, garantía grande y clara, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA. Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para fonda o vagón compuesto existe precios especiales.

Casa central: G. Marcos, 3. Teléfono 125

Almacén: Infanta Isabel, 12

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los banieres de la Historia :: :: ::

La Tierra de Segovia

18

SÁBADO

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amar a Segovia :: :: ::

Al cerrar la edición

(Por telegrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

El conflicto del pan. Panaderos detenidos. No se admite la dimisión al alcalde. La cuestión del gas. Protesta de los obreros.

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 17 de Diciembre de 1929

4 per 100 interior	serie E.....	00,00
Id. Id.	A.....	67,49
Id. exterior,	E.....	81,95
Id. Id.	A.....	82,30
Id. amortizable,	E.....	00,00
Id. Id.	A.....	00,00
5 Id. antigüe,	E.....	90,81
Id. Id.	A.....	91,00
Acciones del Banco de España.....		560,09
Id. de tabacos.....		000,00

Gomíes
Franco sobre París..... 46,05
Libras En Londres..... 26,94

El conflicto del pan

También los patronos abusan.
—Siguen las colas

Los tahoneros siguen decididos a sacarle jugo a la bonita situación en que han podido colocarse, gracias al bondadoso trato que las autoridades les dispensan,

Los panecillos a quince céntimos se encuentran cuantos se deseen, pero el pan de familia que no reporta tanta ganancia, no; y con tal motivo seguimos presenciando el bochornoso espectáculo de las «colas», pues la gente no pasa por lo de los panecillos, y espera pacientemente hasta que se fabrica el poco pan de familia que se expende.

Panaderos detenidos

Los obreros panaderos siguen dispuestos a persistir en su actitud, asegurando que tienen derecho a llevarse de las tahonas en que trabajan un kilo de pan, sin hacer caso de las observaciones hechas por tahoneros y autoridades de no haberse estipulado en las bases de arreglo semejante condición.

Hoy han sido detenidos varios panaderos, a quienes los tahoneros denunciaron por haberse apoderado indebidamente del kilo de pan, siendo los detenidos puestos a disposición del juez.

No se admite la dimisión al alcalde

Después de tres horas y media de discusión ha sido desecharado por el Ayuntamiento el voto de censura contra el alcalde, conde de Limpias, no admitiéndose la dimisión que tenía presentada.

Tampoco se le ha admitido la dimisión, por 29 votos contra 3, al primer teniente de alcalde, señor García Cernuda.

La cuestión del gas

A causa de la escasez de carbón para la fábrica de gas, el alumbrado público es estas noches tan deficiente, que la mayor parte de la población está completamente a oscuras.

Por las autoridades municipales se ha aconsejado al vecindario la mayor reducción posible en el consumo de luz, mientras vienen de Asturias los miles de toneladas que hay pedidos.

El Gobierno y Berenguer

Esta tarde han almorcado con el presidente del Consejo los ministros de la Guerra y de Estado y el Alto Comisario en Marruecos, general Berenguer.

Durante la comida y de sobremesa los reunidos hablaron del problema de África.

Como el general Berenguer permanecerá algunos días en la corte, seguirá conferenciando con el Gobierno para tratar cuestiones que interesan mucho a nuestra zona.

Rumores de huelga

Esta noche, se ha asegurado que el cuerpo de Correos tiene preparado un movimiento de huelga.

El Gobierno realiza esfuerzos para evitarlo.

Manifiesto sindicalista

Los sindicalistas han publicado un manifiesto, en el que declaran reto el pacto con los socialistas y anuncian pedirán apoyo a la internaciona-
l contra la España inquisitorial y aconsejan a los suyos se abstengan de votar.

Regreso de Berenguer

El Alto Comisario, general Berenguer anticipa su regreso a Marruecos, por ciertas insubordinaciones de algunas Kábilas,

De provincias

Protesta de los obreros

Granada, 17.—Las directivas de las Sociedades Obreras, han acordado el paro total durante 48 horas, como protesta por la presentación del señor La Chica como candidato a diputado por Granada.

El gobernador ha negado que el Gobierno patrocine la candidatura del señor La Chica.

Propaganda original

Bilbao, 17.—Los socialistas realizarán una propaganda original de la candidatura de Indalecio Prieto. Numerosos individuos han repartido por las calles céntricas candidaturas con panecillos que tienen esta inscripción: Votad a Prieto.

Mañana seguirán esta propaganda.

En las tahonas se vendió pan con la misma inscripción.

Mejora la situación

Gijón, 17.—Mejora la situación. Hay ya pan a la sazón.

Se hacen reuniones para que rediman al personal.

El Rey en San Sebastián

San Sebastián, 17.—S. M. el Rey visitó hoy el Hipódromo y después almorcó con las autoridades en el Hotel Cristina, donde se aloja.

Agresión inesperada

Sevilla, 17.—Unos desconocidos agredieron a dos faroleros, que resultaron heridos.

La consagración del obispo auxiliar

Zaragoza, 17.—Se están ultimando los preparativos para la consagración del obispo auxiliar doctor don Miguel Santos Gomara.

Ante el cardenal Soldevilla se ha celebrado en el palacio arzobispal la ceremonia de la profesión de fe y juramento de fidelidad a la Santa Sede.

A este acto asistieron muy pocas personas. El cardenal bendijo el báculo, el anillo pastoral y la mitra con los demás atributos que serán impuestos al nuevo obispo en el acto de la consagración.

Sindicatos disueltos

Valencia, 17.—Según nos ha manifestado el gobernador, ha disuelto los siguientes Sindicatos únicos y Agrupaciones obreras.

Artes textil y fabril, Sociedad de tintoreros, fabricantes de trapo, pasamanería, tejidos de seda, algodón, cáñamo y yute, transportes y similares, electricistas, gasistas, teléfonos, aguas potables, Sindicato de la alimentación. Federación local de Sindicatos obreros, Sindicato metálico y arte de la piel.

Riña de mineros

Oviedo, 17.—Al entrar al trabajo los obreros de la mina «Turón», regañaron varios de ellos, resultando uno muerto y otro gravemente herido.

Homenaje merecido

Zaragoza, 17.—La Junta de damas ha organizado un homenaje, para los guardias civiles que conservaron el orden con exposición de su vida, durante el último paro.

Merry camarlengo

Roma, 17.—En el último consistorio celebrado, ha sido nombrado camarlengo, el cardenal español Merry del Val.

LA SUIZA

BAUSA
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas
a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"
PLAZA MAYOR NÚM. 42

ASTRERIA HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, 15.—MADRID

Trajes de paisano :: Especialidad en uniformes :: Representante administrativo en Segovia, el director del Centro general de Representaciones DON JORGE ZURDO BRAGULAT.

Daoiz, 16, 2., teléfono, 82.—SEGOVIA

EL MEJOR CHOCOLATE
SUCESORES DE
HIJOS DE ZURICALDA Y